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2007年全省中学生力学竞赛初赛考题
 全部是单选题，共20题，答对给题分，未答给0分，答错倒扣题分之1/5，
共4页，请将适当的答案填入本竞赛所发给的答案卡内
1. (3分) 一步行者以8 m/s之速度在一直线道路上追赶一辆同向行驶而被红灯所阻之静止公车，当他距公车30公尺时，交通灯改变，公车以2 m/s2加速度驶去，则人车之最短距离为几米。
(A) 4米  (B) 14米  (C) 24米  (D) 34米    (E) 54米
[image: image183.png]


2. (3分) 细绳，跨于无摩擦之定滑轮上，细绳两端系以A、B与C三物体(如图1)。    若A、B与C三物体之质量均为m，重力加速度为g，则连结A、B细绳上之张力为：(A)
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3. (5分) 如图2，在距地面高度h处有甲、乙两物体。物体甲以初速v0水
平射出，物体乙也同时以初速v0沿一斜角为45。之光滑斜面以直线轨迹
滑下。如甲、乙两物体同时到达地面，则 v0为何？
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 EMBED Equation.3  [image: image7.wmf]gh
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4. (5分) 如图3， 质量m=10kg的块状物体置于斜角为37°的
三角形木块M上，三角形木块以3.0米／秒2的加速度向右
运动，如图所示。欲使物体不沿斜面滑动，且设g=10米／秒2，
[image: image188.bmp]试求物体与斜面间之最小静摩擦系数μs为多少(已知sin37o=
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 (A) 0.6    (B) 0.8   (C) 0.37    (D) 0.63   (E) 0.57  

[image: image189.wmf]5. (5分) 将长20 cm、弹力常数
[image: image16.wmf]2.0gw/cm
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、质量不计且完全相  
同的两条弹簧a、b，和质量l0 g、体积不计且完全相同的的两个   
重物m、n连接如图4所示，弹簧a的上端固定在天花板A，重    
物n  放在平台B上。若全体保持铅直，当平台B与重物n的交互 
作用力为5.0公克重时，两弹簧的总伸长量为？
 
 (A) 5　(B) 10　(C) 15　(D) 20　(E) 25  cm。
[image: image190.bmp]
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6. (5分)如图5，一汽车在水平路面上，沿一圆形弯道以等速率前进。
如5图所示，若
[image: image17.wmf]f
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代表汽车前进时所受到的空气阻力，则图中哪一
力最能代表空气阻力以外作用于 汽车的水平作用力？     
 (A)
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7.(5分) 已知月球上的物体重量会是在地球上的
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，并且月球的质量为地球的
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，假设地球的半径为
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，则月球的半径为 (A)
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8. (5分) 承上题7，已知地球的半径约为6400公里，在地球上满月的时候看月球的视角约为半度，则月球与地球之间的距离大约为多少 (A)30万  (B)40万  (C)50万  (D)60万 (E) 70万  公里
9. (5分)航天员常乘坐飞机作失重状态训练，若飞机在高空水平飞行时，突然要作失重训练，飞机
应作何种飞行？（不考虑安全状态）
(A)关掉引擎并突然转向铅直向下
(B)关掉引擎自由滑行 

(C)水平速度维持不变，向下加速度为g  

(D)作水平圆周运动，向心加速度为g 

(E)突然转向铅直向下，并维持向下加速度为g
10. (5分)一个质量为m的硬币放在一转盘上，距离轴心r。转盘由静止开始转动，角加速度为α。若硬币保持随转盘一起转动且无滑动，若t秒后硬币恰好开始滑动，则硬币与转盘间的静摩擦系数为 (A)
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11. (5分) 一汽缸油气点燃时温度t
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K，压力p体积v，当体积膨胀后温度t
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K，假设气体为理想气体，且为绝热膨胀，求活塞对外界所作的功？
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12. (5分) 如图6所示，小球质量为m，被三段质量不计的相同弹簧a、b、   c固定在O点，c铅直放置，a、b、c之间的夹角均为120°，小球平衡   时弹簧a、b、c的弹力大小之比为
[image: image56.wmf]3:3:1

，设重力加速度为g，当弹簧c被往上拉伸时，小球的加速度大小及方向可能为？
(A)2g铅直向上  (B)
[image: image57.wmf]3

4

g

铅直向上  (C)
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铅直向下。
13. (5分) 承上题12，当弹簧c被往下压缩时，小球的加速度大小及方向可能为？
(A)2g铅直向上  (B)
[image: image61.wmf]3
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铅直向上  (C)
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铅直向上  (D)
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铅直向下  (E)
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铅直向下。
14. (5分) 如图7所示，AB绳和BC绳静止吊一物体，AB绳与水平方向成60°角，
BC绳沿水平方向。现让AB绳的方向不变，BC绳的方向由水平逐渐变至与水平
成60°角的位置，物体始终保持静止不动，则在这一过程中，AB绳拉力的变化，
下列叙述何者正确？
(A) 变小  (B) 变大  (C)先变大再变小 (D)先变小 再变大  (E)不变
15. (5分) 承上题14，BC绳拉力的变化，下列叙述何者正确？
(A) 变小  (B) 变大  (C)先变大再变小 (D)先变小 再变大  (E)不变
16. (5分) 在赤道处放置于磅秤上的物体，共受到二力的作用：一为向下的地球引力W，另一为磅秤所给向上的正向力N（即视重），二力合力提供物体随地球运转的向心力。今测得赤道处的重力加速度量值为g，即在赤道处物体的视重为mg。假设地球为一正球形，半径为R，自转角速度为ω，则关于此质量为m的物体以下叙述哪些正确？
(A)在纬度愈高处，此物体的随地球运转所需要的向心加速度愈大
(B)此物体在赤道处所受的地球引力量值为
[image: image65.wmf](
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(C)此物体的视重N不会随所在处的纬度不同而改变 
(D)在两极处，此物体的视重量值为
[image: image66.wmf](
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(E)此物体在纬度愈高处实重W愈小。
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17. (6分) 质量m长度
[image: image67.wmf]l

的均匀绳子置于光滑桌面上，有长度a部份下垂于桌边，由静止释放，求当绳子滑离桌边时的瞬时速度量值。
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18. (6分)用长度为L的轻质细线绑住一个质量为m的小球，使 

   小球在水平面上作等速率圆周运动，如图8所示，细线与铅直方向夹
为θ，假设小球的周期为T，则小球转一圈，整个过程中，绳子张力对小球
作用的冲量为何？
(A)0　 (B)
[image: image73.wmf]mgT

，向上　 (C)
[image: image74.wmf]mgT

，向下   (D)
[image: image75.wmf]sin

mgT
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，向心方向　
(E)
[image: image76.wmf]cos
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，向上。
19. (6分) 一小球以初速度6.0 m/s斜抛射入空中，已知历经1秒后，其速度方向垂直于
初速度方向，则该小球抛射1秒后的瞬时速度大小为多少m/s？（设重力加速度
[image: image77.wmf]2
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(A) 4   (B) 6  (C) 8   (D) 10  (E) 12  
20. (6分) 如图9，在滑车上设置一弹射装置，在滑车行进时可将小球弹出，
若此滑车自一很长的光滑斜面顶端释放滑下（初速为0），于途中小
球相对于滑车垂直弹起。请问下滑一段距离后，小球会落于滑车弹
射装置之
(A)前方  (B)后方  (C)原处  (D)视弹射速度而定  (E)视滑车速度而定。
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1. (B) 

如右图人车的距离 d=(30＋
[image: image78.wmf]2
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×2×t2)－8t=t2－8t＋30=(t－4)2＋14
∴ dmin=14(公尺)
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2. (C)
 AB合重2mg，而C为mg，则有
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3. (A)
如图，乙在斜面上下滑之距离d=
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又甲落地需时t，则h=
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需乙沿斜面下滑亦需时t，故：
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 EMBED Equation.3  [image: image101.wmf]gh



4. (C) 
作用于木块之力，如图，取x、y二坐标轴，由于沿x轴方向才有加速度，而沿y方向无运动，故力沿x、y二方向分解，由x方向，得
Nsin37°-fcos37°=10×3……(
由y方向，得
Ncos37°+fsin37°=10×10……(
(×4-(×3
[image: image102.wmf]Þ

　f=36(nt)代入(得
N=98(nt)
由f=36nt并不一定是最大静摩擦力，而有36<μsN=98μs
故静摩擦系数μs之最小值为0.37。
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5 (B)
【详解】由于重物n是「放在」平台B上，可推知弹簧b是伸长的，并且提供向上的恢复力
[image: image104.wmf]bb
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，
同时b弹簧也会把重物m往下拉，其力大小亦为
[image: image105.wmf]bb
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，所以重物m会受到弹簧a往上拉的恢复力
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，两力达平衡，
重物n受到往上的力等于往下的力：
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重物m受到往上的力等于往下的力：
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50-40=10 cm。
6. (D)
1.车子做圆周运动所需之向心力为
[image: image112.wmf]E
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2.因为
[image: image113.wmf]E

fFF

+=

v

vv

，所以
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7.(D)
物体的重量
[image: image116.wmf]Wmg
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，即物体的质量乘以重力加速度。
而一个星球表面的重力场强度为
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，其中M为该星球的质量、R为该星球的半径。
由于月球表面的重力场强度为地球的
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8 (B)
另外在地球上看月球的视角约为半度，这是个很小的角度，所以可用近似的方法
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已知月球的直径
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所以月球与地球的距离约为
[image: image125.wmf]6

2

806

9

2

0.5

360

e

e

R

D

dR

p

qp

´

===

æö

´

ç÷

èø

o

o


9 (C) 
因飞机与航天员原本均具有相同水平速度，若此时飞机维持相同水平速度做抛体运动，垂直向下之加速度为g，则飞机与航天员间的相对加速度为0，即无相对作用力，可视为失重状态。
10.. (A) 
硬币恰好滑动时，硬币所受之摩擦力为最大静摩擦力
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11. (A) 
.pv=nRt   E=
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12. (C)
 (1)
设c弹簧恢复力Fc向下，
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根据题意，
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因此当弹簧c被单独剪断瞬间，小球所受合力为
[image: image142.wmf]cos60cos60
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根据牛顿第二运动定律
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向上。
13 (D)

设c弹簧恢复力Fc向上，
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因此当弹簧c被单独剪断瞬间，小球所受合力为
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根据牛顿第二运动定律
[image: image152.wmf]Fma
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向下。
14. (A)
【详解】考虑作用在B点的三力达静力平衡，

[image: image154]
可从三力平衡所构成的封闭三角形中看出：
随着T2的仰角越来越大，
T1（AB绳的拉力）会越来越小
15. (D)
 而T2（BC绳的拉力）则是先渐小再渐大。
16. (B)
假设地球的半径为R，并且用θ代表纬度，
则物体在不同纬度随地球自转的轨道半径
[image: image155.wmf]cos

rR

q

=

，
当纬度越高，θ越大，r就越小。
所谓视重，就是测量者在当地所量的物体重量，
一般而言，若忽略地球自转效应的话，
站在地表所测量到的视重，即为地面所给的正向力的反作用力。
但若考虑地球为一加速坐标系（有向心加速度）的话，
必须考虑有部分重力被用来当做向心力。
(A)

[image: image156.wmf]2

c

arr

w

=µ

，纬度越高r越小，所需要的向心加速度越小
(B)
由于
[image: image157.wmf]0
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，所以
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(C)
物体以
[image: image159.wmf]0
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和N的合力当作向心力，如下图所示：
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由于
[image: image162.wmf]0

c
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，所以视重
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，随纬度不同而改变
(D)
因在两极处，纬度90°（
[image: image164.wmf]cos0
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），所以视重
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(E)
实重
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为物体受到的地球引力，不随纬度不同而改变。
17 (B)
 (1)由静止释放至滑离桌边瞬间绳子所受净力之量值F由
[image: image167.wmf]l

a

mg逐渐增加至mg，如右图示，则重力所作之功能
W=力F－位置s关系图形下之面积=
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(2)令所求速度量为v，则由功能原理及题意知
W=
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(3)由((
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18. (B)
绳子张力所造成的冲量因为要用到向量和较难计算，但均匀向下的重力却是非常容易计算的。
利用冲量-动量定理分析，当物体绕行一圈之后，动量变化为零，亦即总冲量为零，
[image: image175.wmf]0
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，
所以绳子张力造成的冲量与重力造成的冲量加起来等于零，
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所以绳子张力造成的冲量
[image: image177.wmf](
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，方向向上。
19 (C)
利用向量关系式
[image: image178.wmf]0
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，并画图如下：
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20  (C) 
因滑车与小球沿斜面方向之速度分量相同，加速度分量相同，若斜面够长，小球将会落回滑车弹射装置上。
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